
INTEGRATION BEE
 Season 1      Tomorrow’s Scientists

Time: 03 00 to 05 00 
     সময়ঃ ০৩ ০০ থেকে ০৫ ০০� ০৩ ০০ থেকে ০৫ ০০ ০০ থে�কে ০৫ ০০
 ০৫ ০০ ০০



 সমস�
 ১ (  ম
ন ২ ২) 

     নিন ২কে ০৫ ০০� থে�ওয়ঃ ০৩ ০০ থেকে ০৫ ০০
 নি�ত্রকে ০৫ ০০
 নিন ২উটকে ০৫ ০০ন ২র সাপ বলে স
প বলে বকে ০৫ ০০�   । একে একে ০৫ ০০
 y=
x

x2+1
       এই সমীকরণ এর সাহায্যে প্রকাশ করা হয়। সম 
র সাপ বলেণ এর সাহায্যে প্রকাশ করা হয়। এর সাপ বলে স
হা
কে ০৫ ০০#� প্র

শ করা হয়। 
র সাপ বলে
 হায়ঃ ০৩ ০০ থেকে ০৫ ০০। একে 

       তা
হাকে ০৫ ০০� নিন ২কে ০৫ ০০�র সাপ বলে সম

�ন ২ নিটর সাপ বলে ম
ন ২ থেবর সাপ বলে 
র সাপ বলে। একে 

∫
−∞

∞

y dx

Figure 1 for Problem 1

 সমস�
 ২ (  ম
ন ২ ৪)  

    নিন ২কে ০৫ ০০� থে�খা
কে ০৫ ০০ন ২
 গ্রা
ফনিটকে ০৫ ০০
 

নি+, ওকে ০৫ ০০য়ঃ ০৩ ০০ থেকে ০৫ ০০+ (হৃ�নিপ বলেন্ড)বকে ০৫ ০০�         । একে নিন ২কে ০৫ ০০� এর সাপ বলে প বলের সাপ বলে
নিমনিতা
 সম 
র সাপ বলেণ এর সাহায্যে প্রকাশ করা হয়। থে�ওয়ঃ ০৩ ০০ থেকে ০৫ ০০
 হাকে ০৫ ০০�
। একে এর সাপ বলে
   স
হা
কে ০৫ ০০#� থে�খা
ও থে# (0,1)  ও (-0,-1)      নিবন্দু0কে ০৫ ০০তা বক্রকে ০৫ ০০র সাপ বলেখা
নিটর সাপ বলে স্পশ করা হয়।,কে ০৫ ০০
র সাপ বলে ঢা
� সম
ন ২  । একে 

x=(1+cost ) cost

y= (1+cost ) sint



Figure 2 for Problem 2

  সমস�
 ৩ ০০ থেকে ০৫ ০০ (  ম
ন ২ ৬)

(
)   সম

�ন ২ 
র সাপ বলে (  ৩ ০০ থেকে ০৫ ০০ ন ২ম্বর সাপ বলে) 

∫∫∫∫∫∫∫∫sin ( x )dxdx dxdx dx dxdx dx

(খা)   সম

�ন ২ 
র সাপ বলে (  ৩ ০০ থেকে ০৫ ০০ ন ২ম্বর সাপ বলে)  

∫ exee
x

ee
e x

dx

 সমস�
 ৪ (  ম
ন ২ ৮)   

     নিন ২কে ০৫ ০০�র সাপ বলে নি+ফ
কে ০৫ ০০র সাপ বলেনি7য়ঃ ০৩ ০০ থেকে ০৫ ০০
� ই সমীকরণ এর সাহায্যে প্রকাশ করা হয়।
0 কে ০৫ ০০য়ঃ ০৩ ০০ থেকে ০৫ ০০শ করা হয়।ন ২নিট সম
ধা
ন ২ 
র সাপ বলে�

dy
dx

=
y3

e2 x+ y2

 সমস�
 ৫ ০০ (  ম
ন ২ ১০) 

(
)  থে�খা
ও থে#,    নিন ২কে ০৫ ০০�র সাপ বলে নি�নিমটনিট নিব��ম
ন ২ ন ২য়ঃ ০৩ ০০ থেকে ০৫ ০০  । একে (  ন ২ম্বর সাপ বলে ৩ ০০ থেকে ০৫ ০০)

lim
x→5

|x|
x

(খা) x     এর সাপ বলে থে

ন ২ ম
কে ০৫ ০০ন ২র সাপ বলে জন ২� f ( x )=x3−3x2+2 x+5    এর সাপ বলে ম
ন ২ সব,নিন ২� হাকে ০৫ ০০ব?   (  ন ২ম্বর সাপ বলে ৩ ০০ থেকে ০৫ ০০) 

(গ) x2+ y2=4   ব;ত্ত ও ও x2+4 y2=9    উপ বলেব;কে ০৫ ০০ত্ত ও র সাপ বলে স
ধা
র সাপ বলেণ এর সাহায্যে প্রকাশ করা হয়। অং>কে ০৫ ০০শ করা হয়।র সাপ বলে (Common Part) )  থে?ত্রফ�
 থেবর সাপ বলে 
র সাপ বলে  । একে (  ন ২ম্বর সাপ বলে ৪)  



 সমস�
 ৬ (  ম
ন ২ ১২)  

      নিন ২কে ০৫ ০০�
ক্ত সমীকরণ বিশিষ্ট বক্ররেখার পরিসীমা নির্ণয় কর সম 
র সাপ বলেণ এর সাহায্যে প্রকাশ করা হয়। নিবনিশ করা হয়।ষ্ট বক্ররেখার পরিসীমা নির্ণয় কর বক্রকে ০৫ ০০র সাপ বলেখা
র সাপ বলে প বলেনির সাপ বলেস ম
 নিন ২ণ এর সাহায্যে প্রকাশ করা হয়। ,য়ঃ ০৩ ০০ থেকে ০৫ ০০ 
র সাপ বলে  । একে 

x2

a2
+
y2

b2
=1


